
CÂMARA DOS DEPUTADOS
Deputado Federal Roberto Monteiro Pai PL - RJ

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº          , DE 2023

(Do Sr. ROBERTO MONTEIRO PAI)

Solicita  informações  ao  Ministério  da
Defesa quanto às ações que estão e/ou serão
tomadas em razão do risco de conflito armado
ao norte do Brasil, qual seja, a possível invasão
do Estado da Venezuela ao Estado da Guiana.

Senhor Presidente:

Requeiro a V. Exª., com base no art. 50 da Constituição Federal, e na

forma  dos  arts.  115  e  116  do  Regimento  Interno  que,  ouvida  a  Mesa,  sejam

solicitadas informações ao Ministro da Defesa quanto às ações que estão e/ou serão

tomadas  em razão do  risco  de conflito  armado ao norte  do  Brasil,  qual  seja,  a

possível invasão do Estado da Venezuela ao Estado da Guiana.

1. Há  risco  de  haver  um  conflito  armado  na  região  entre  os  países

mencionados? Se positivo qual o grau desse risco? Em havendo risco,

quais ações foram e/ou estão sendo e/ou serão tomadas, quanto à esta

possibilidade?

2. Em havendo invasão das fronteiras do estado da Guiana pelo estado

Venezuelano, existe, na visão deste Ministério, risco de qualquer tipo, aos

cidadãos brasileiros dentro do território brasileiro? 
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3. Quais  ações  foram,  estão  sendo  e/ou  serão  tomadas  em  caso  de

invasão do estado da Venezuela ao estado da Guiana para resguardar,

proteger, e evitar danos à população que ocupa as regiões fronteiriças?

4. Há risco, como se tem noticiado na imprensa, do estado da Venezuela

adentrar ao território brasileiro sem autorização como forma de passagem

até chegar à região da Guiana Essequiba? 

5. O  Poder  Executivo  tem  tomado  medidas  para  evitar  a  possível

passagem  de  tropas  estrangeiras  pelo  território  brasileiro?  Em  caso

positivo, especificar que detalhadamente que medidas são essas.

6. Como o Ministério da Defesa tem coordenado as ações conjuntas entre

as Forças Armadas,  órgãos de segurança pública  e demais entidades

envolvidas na defesa da fronteira,  especialmente  no que se  refere  ao

combate à uma possível invasão por agentes de outro estado?

7. Quantos militares e agentes de segurança em geral  eram alocados

permanentemente na região até novembro de 2023? 

8. Informe e evolução detalhadamente de militares e equipamentos de

defesa na região fronteiriça nos últimos dez anos.

9. Quantos militares e agentes de segurança em geral estão alocados na

região após o crescimento das tensões?

10. O  número  de  militares  e  agentes  de  segurança  em  geral

alocados na região é considerado suficiente para proteção das fronteiras

em um possível  caso  de  invasão  das  fronteiras  brasileiras  por  forças

estrangeiras?

11. Quais  equipamentos  militares  e  de  segurança  em geral,  tais

como equipamentos bélicos,  de vigilância e outros,  estão alocados na

região e/ou a caminho e/ou com previsão de deslocamento para a região?
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12. Existe um plano estratégico de patrulhamento e vigilância nas

fronteiras com a Venezuela e a Guiana? Em caso positivo, quais são os

principais elementos desse plano?

13. Esclareça  especificamente  quais  são  os  papéis  da  Marinha,

Força Aérea, Exército e polícias se for o caso, bem como ABIN e outros

órgãos  de  interesse,  na  proteção  específica  da  região  em relação  ao

possível conflito.

14. No entendimento deste Ministério, o estado Brasileiro dispõe de

recursos  humanos  e  materiais  suficientes  para  rechaçar  uma possível

invasão de suas fronteiras pelo estado da Venezuela?

15. Em  sendo  negativo,  quais  recursos  extras  se  consideram

necessários?

16. Esclareça sobre o entendimento deste Ministério sobre tratados

internacionais da região das Américas, sobretudo se há entendimento de

compromisso do estado brasileiro em intervir em guerras locais, inclusive

com apoio financeiro e militar.

17. Como  o  Ministério  da  Defesa  tem  abordado  questões

relacionadas à segurança cibernética e inteligência militar nas fronteiras,

considerando  os  riscos  associados  a  atividades  ilícitas  e  ameaças  à

soberania nacional?

18. Como  o  Ministério  tem  abordado  a  questão  da  migração  e

refúgio nas fronteiras, considerando os possíveis impactos na segurança

e defesa nacional?

19. Qual é a estratégia para o fortalecimento da infraestrutura militar

nas áreas fronteiriças,  incluindo a construção e  manutenção de bases

militares estratégicas?

20. Diante  dos  desafios  atuais  e  potenciais,  quais  são  as

perspectivas do Ministério da Defesa em relação a futuros investimentos e
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iniciativas para aprimorar a defesa nas fronteiras com a Venezuela e a

Guiana?

JUSTIFICATIVA

Têm sido noticiado pela imprensa brasileira as declarações do chefe

do estado venezuelano em relação à possibilidade de anexação de partes do estado

da  Guiana  com  o  uso,  inclusive,  de  forças  militares1.  Sabe-se  ainda,  que  na

Venezuela,  realizou-se  um plebiscito2 com perguntas  que apontavam no mesmo

sentido.  Noutro  giro,  especulam-se  também  com  bastante  ênfase  os  desafios

geográficos para tal empreitada, e apontam para uma possível necessidade de uso

de parte do território brasileiro como passagem de tropas estrangeiras.

Neste  sentido,  há  especial  preocupação quanto  à  segurança dos

cidadãos brasileiros residentes em regiões próximas às fronteiras dos dois países,

bem  como  de  consequências  indiretas  que  podem  recair  sobre  estes,  como  a

ausência de insumos básicos,  alimentos e água.  Noutro giro,  é  também de vital

interesse resguardar as fronteiras de possíveis ondas de refugiados, sendo certo

que o estado brasileiro precisa estar preparado para tratar da melhor forma uma

possível crise de refugiados caso venha a ocorrer.

Posto isso, justifica-se o Requerimento de Informações apresentado,

como  forma de  munir  o  mandato  parlamentar  com informações  cruciais  ao  seu

desempenho.

Sala das Sessões, 14 de dezembro de 2023.

Roberto Monteiro Pai

Deputado Federal

1 https://g1.globo.com/mundo/noticia/2023/12/05/venezuela-x-guiana-qual-o-risco-de-uma-guerra-na-
fronteira-com-o-brasil.ghtml
2 https://exame.com/brasil/venezuela-faz-plebiscito-neste-domingo-sobre-proposta-de-anexar-2-3-da-
guiana/
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